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Анотація. Одна із задач сучасної осві-
ти  –  оволодіння  інформаційними  техноло-
гіями. У формуванні експериментальних на-
вичок найбільшу роль відіграють віртуальні 
хімічні лабораторії, інтерактивні застосунки. 
Імітаційні досліди можуть бути використані 
для ознайомлення здобувачів освіти з техні-
кою виконання експерименту, хімічним посу-
дом та обладнанням безпосередньо перед 
роботою в лабораторії. Вони дозволяють 
набути певних експериментальних навичок 
в умовах дистанційного навчання.

Ключові слова: хімічний експеримент, ін-
формаційні технології, дистанційне навчан-
ня.

Постановка проблеми. Відомо, що осві-
та – один  із головних  інститутів соціалізації 
особистості. Серед задач, які сьогодення 
висуває перед освітою, на чільне місце мож-
на поставити оволодіння інформаційними 
технологіями для формування навчальних 
і загальнокультурних навиків роботи з ін-
формацією.

Використання інформаційних технологій, 
цифрових освітніх ресурсів у процесі нав-
чання дозволяє викладачам повною мірою 
реалізувати власні педагогічні ідеї, доне-
сти їх до відома колег і оперативно одер-
жати відгук. Здобувачі освіти за їх допомо-
гою мають можливість самостійно будувати 
освітню  траєкторію  –  послідовність  і  темп 
опанування навчальних тем, систему трену-
вальних вправ, форми та способи корекції 
і контролю знань. Усе це дає змогу реалізу-
вати одну з найважливіших вимог сучасної 
освіти  – формування  у  суб’єктів  освітнього 

процесу індивідуального стилю діяльності, 
культури самовизначення, особистісного са-
морозвитку.

Окремі аспекти використання інформа-
ційних ресурсів у процесі навчання хімії ви-
вчали Л. Боднар, А. Грабовий, Т. Деркач, 
О. Замулко, Н.Кононенко, О. Тасенко, 
Н. Шумська. Проте їх дослідження не висвіт-
лювали мотиваційний ресурс застосування 
мережевих технологій, цифрових засобів 
навчання під час реалізації індивідуальних 
освітній траєкторій навчання та різноманіт-
ність дидактичних можливостей інформа-
ційних технологій у дистанційному навчанні. 
Мета статті – охарактеризувати переваги та 
ризики використання сучасних інформацій-
них ресурсів у процесі навчання хімії в очно-
му та дистанційному форматах.

Виклад основного матеріалу. Нові інфор-
маційні технології направлені на реалізацію 
низки завдань:

 ¾ формування вміння роботи з інформа-
цією, розвиток комунікативних здібностей;

 ¾ максимальне засвоєння навчального 
матеріалу;

 ¾ становлення дослідницьких умінь;
 ¾ розвиток умінь самостійно приймати 

оптимальні рішення.
У зв’язку з використанням нових комп’ю-

терних технологій можливий перегляд та 
уточнення цілей і змісту навчання, збільшен-
ня ролі інтегрованих знань. Поступово змі-
нюються форми організації занять – здобут-
тя знань вже не може здійснюватися лише 
за класно-урочною системою. У сучасно-
му процесі навчання учнів/учениць роботи 
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з інформаційними технологіями використо-
вують як традиційні методи (бесіда, розпо-
відь, пояснення, самостійне вивчення), що 
супроводжуються наочними демонстраці-
ями на комп’ютері схем, таблиць, ілюстра-
цій, відеофрагментів тощо, так і різноманітні 
нові форми організації навчальної діяльності 
(проєктні методи, робота в групах, автоном-
не навчання, використання віртуальної та 
доповненої реальності тощо).

Усе більше відбувається індивідуалізація 
навчання. Переважна кількість занять про-
водиться в малих групах, кожен учень/уче-
ниця працює за персональним комп’ютером 
або іншим гаджетом, спілкування школярів 
має характер навчальної взаємодопомоги, 
за якого створюється реальна можливість 
розвитку їх творчих здібностей, природного 
потенціалу.

Водночас, не дивлячись на усі перева-
ги сучасних інформаційних технологій, по-
требує розв’язання ще цілий ряд проблем: 
відсутність відпрацьованих і обґрунтова-
них методик, недостатнє технічне, зокрема 
програмне, оснащення закладів освіти, за-
вантаженість учителів, неможливість дотри-
муватись чітких часових рамок у процесі 
впровадження Іnternet-технологій у тради-
ційну класно-урочну систему тощо. Тому від 
позиції кожного учителя/учительки, володін-
ня ним/нею різноманітними методичними 
прийомами, залежатиме ступінь інформа-
ційної культури учнів: розвиток пізнаваль-
них інтересів, творчого мислення і уяви, 
усвідомлення необхідності здобуття знань. 
Заохочуючи здобувачів освіти використову-
вати нові технології для пошуку інформації 
та роботи з нею, учитель/учителька сти-
мулює школярів думати, критично ставитися 
до інформації, враховувати етичні аспекти. 
Це стосується і вищої школи. Позиція ви-
кладача – не нав’язувати підліткам певного 
способу дій, а допомагати у визначенні сво-
го власного, що найбільше відповідає їхнім 
індивідуальним можливостям.

У навчанні хімії виділяють такі найбільш 
ефективні напрямки застосування комп’ю-
терних технологій [2]:

 ¾ моделювання хімічних явищ і процесів;
 ¾ контроль та обробка даних хімічного 

експерименту;
 ¾ програмна підтримка курсу (довідкові 

посібники, розв’язання задач, використання 
відеофрагментів тощо);

 ¾ розробка та проведення віртуальних 
(імітаційних) лабораторних робіт;

 ¾ організація та проведення контролю 
знань;

 ¾ самостійний пошук інформації хімічно-
го змісту.

В історичному плані першими були відео-
фільми навчального змісту та відеодосліди. 
Особливої актуальності та нового змісту їх 
використання набуло під час дистанційно-
го навчання. Проте певні труднощі виникли 
у процесі виконання навчальних програм 
щодо практичних/лабораторних робіт. Один 
із способів реалізації цієї частини навчання 
учнів/учениць ми вбачаємо у такому: зафіль-
мувати виконання експерименту та ство-
рити своєрідний «відеофакт». Відсутність 
будь-якого закадрового пояснення дозволяє 
кожному вчителеві/вчительці робити це са-
мостійно, у власному темпі, орієнтуючись на 
рівень підготовки здобувачів освіти тощо. До 
того ж такі відеодосліди можна використо-
вувати на етапі контролю, під час виконання 
практичних робіт, у гуртковій роботі [4].

У наш час, окрім ресурсів Іnternet, вчи-
телю доступна велика кількість програмних 
педагогічних засобів (ППЗ), цифрових освіт-
ніх ресурсів (ЦОР). Останнім часом зверта-
ють на себе все більшу увагу мультимедіа 
системи, що можуть бути використані для 
реалізації процесу інтерактивного навчання. 
Прикладом таких навчальних систем слугу-
ють віртуальні лабораторії, що моделюють 
поведінку об’єктів реального світу у комп’ю-
терному освітньому середовищі та допо-
магають здобувачам освіти набувати нових 
компетентностей [2]. Оскільки хімія – в пер-
шу чергу наука експериментальна, розгля-
немо докладніше можливості застосування 
віртуальних хімічних лабораторій (ВХЛ) та 
інтерактивних застосунків.

Віртуальні досліди доцільно використо-
вувати для ознайомлення учнів/учениць із 
технікою виконання експерименту, лабо-
раторним посудом та обладнанням без-
посередньо перед роботою. Це дозволяє 
здобувачам освіти краще зрозуміти послі-
довність дій та підготуватися до виконан-
ня подібних дослідів у реальній лабора-
торії. Слід також зазначити, що імітаційні 
хімічні експерименти абсолютно безпечні, 
навіть для непідготовлених користувачів. 
Здобувачі освіти можуть виконувати навіть 
такі досліди, проведення яких у реальних 
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умовах небезпечне або передбачає вико-
ристання дорогих реактивів. До того ж під 
час проведення віртуальних експериментів 
учні/учениці оволодівають навиками фіксу-
вання спостережень, складання звітів та ін-
терпретації даних, вчаться робити правиль-
ні висновки [1, 2]. Імітаційні моделі хімічної 
лабораторії стимулюють учнів експери-
ментувати та одержувати задоволення від 
власних відкриттів [1, 3]. Поєднання мож-
ливостей реального та віртуального хіміч-
них експериментів сприяє більш глибокому 
засвоєнню знань, формуванню спеціальних 
предметних та загальнонавчальних умінь.

Водночас ряд дослідників показує, що за-
стосування цифрових освітніх ресурсів лише 
частково вирішує проблему пізнавальної мо-
тивації здобувачів освіти [3, С. 30–31]. Ряд 
даних свідчить про неоднозначність впли-
ву самостійної взаємодії учнів/учениць із 
віртуальним навчальним середовищем та 
доповненою реальність на формування та 
стійкість пізнавальної мотивації до експе-
рименту в реальних умовах. Було доведено, 
що робота у віртуальному світі для здобува-
чів освіти цікавіша, ніж із реальними об’єк-
тами. Зниження інтересу всупереч очікува-
ним результатам можна пояснити так: учні/
учениці, що виконували експеримент у вір-
туальній лабораторії чи застосунку із допов-
неною реальністю вдома, очікували, що і на 
уроці все відбудеться так само швидко, без 
ускладнень. Проте реальний експеримент 
триваліший, містить несподіванки, потребує 

більшої зосередженості, певного ступеню 
розвитку практичних навиків.

Висновки. Використання сучасних циф-
рових технологій в освітньому процесі уріз-
номанітнює та інтенсифікує навчання, дозво-
ляє здобувачам освіти набувати та розвивати 
ключові компетентності. Проте дослідження 
вкотре довели, що реальний світ більш різ-
номанітний і складний, порівняно з віртуаль-
ним. І, не дивлячись на всі переваги, нові ін-
формаційні технології навчання хімії можуть 
лише доповнювати інші, але повністю замі-
нити ними традиційні технології неможливо.
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